

习近平主持经济形势专家座谈会

更好认识和遵循经济发展规律

新华社北京7月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7月8日主持召开经济形势专家座谈会,听取专家学者对当前经济形势和做好经济工作的意见和建议。他强调,实现我们确定的奋斗目标,必须坚持以习近平同志为核心的党,不断推动经济持续健康发展。发展必须是遵循经济规律的科学发展,必须是遵循自然规律的可持续发展。各级党委和政府要学好用好政治经济学,自觉认识和更好遵循经济发展规律,不断提高推进改革开放、领导经济社会发展、提高经济社会发展质量和效益的能力和水平。

座谈会上,王战、刘世锦、李扬、林毅夫、胡鞍钢、樊纲分别就国际经济形势、推动我国经济发展、推进经济结构调整、强化金融工作、扩大对外开放、加强经济治理等谈了看法。他们认为,当前我国经济发展具有诸多有利条件,经济运行基本是好的,经济结构调整取得积极成效,全面深化改革稳步推进,实现长期发展前景乐观。

习近平强调四个准确把握:准确把握改革发展稳定的平衡点,准确把握近期目标和长期发展的平衡点,准确把握改革发展的着力点,准确把握经济社会发展和改善人民生活相结合点

同时,也要看到,世界经济形势错综复杂,对我国经济发展带来的不利影响增多,需要冷静观察,对各类风险隐患早做准备、加强防范。他们提出,要坚持稳中求进工作总基调,保持宏观政策连续性和稳定性,针对经济运行中的突出问题有效实施一些兼顾当前和长期的政策措施,特别是要加大改革落实力度,不断为我国经济社会发展提供动力,增强我国经济社会发展活力。

习近平认真听取各位专家发言,并同他们进行讨论交流。他指出,党的十八大确立了“两个一百年”奋斗目标,党中央提出要实现中华民族伟大复兴

大复兴的中国梦。这是当前全党全国各族人民共同为之奋斗的目标。这一目标,既是中华民族的宏伟目标,也把每个人、每个家庭、各方面群众的愿望和利益结合起来了。发展是硬道理,把经济建设搞上去,是实现“两个一百年”奋斗目标的重要基础,也是国家繁荣、社会稳定、人民幸福的重要基础。我们要立足国情,根据条件变化,加快转变经济发展方式,加快调整经济结构,加快全面深化改革步伐,推动使市场在资源配置中起决定性作用,更好发挥政府作用。

习近平强调,我国具备持续健康发展的有利条件,我们牢牢把握

着我国发展主动权。转方式、调结构是民心所向、大势所趋。我们要本着对历史负责、对人民负责的态度,准确把握改革发展稳定的平衡点,准确把握近期目标和长期发展的平衡点,准确把握改革发展的着力点,准确把握经济社会发展和改善人民生活相结合点,在转方式、调结构、保民生、推动可持续发展方面不断取得实实在在的成效。

习近平指出,党的十八大和十八届三中全会要求加强中国特色新型智库建设,建立健全决策咨询制度。今天的经济形势专家座谈会,就是落实这个决策部署的重要体现。广泛听取各方面专家学者意见并使之制度化,对提高党的执政能力、提高国家治理能力具有重要意义。希望广大专家学者深入实际、深入群众、深入基层,倾听群众呼声,掌握真实情况,广泛调研,潜心研究,不断拿出具有真知灼见的成果,为党中央科学决策建言献策,为推进决策科学化、民主化多作贡献。

王沪宁、栗战书、周小川和有关部门负责同志参加座谈会。

习近平会见世行行长

本报北京7月8日电 (记者李伟红) 国家主席习近平8日在人民大会堂会见世界银行行长金墉。

习近平表示,世界银行是中国重要的发展伙伴,在中国改革开放进程中,中方和世界银行开展了良好合作。世界银行在帮助中国消除贫困、推动经济社会发展等方面发挥了积极作用。当前,中国正在全面深化改革,完善体制机制,推动科技创新,加快实现新型工业化、信息化、城镇化和农业现代化,提高人民生活水平,促进社会公平。新形势下,中国同世界银行的合作大有可为。希望双方与时俱进,创新方式,立足中国国情,抓住中国改革发展的重点和难点,扩大和深化合作,发展平等互利、合作共赢的新型发展伙伴关系。中方将继续支持世界银行为促进全球减贫事业和世界共同繁荣作出积极贡献。

李克强会见埃塞俄比亚总统

本报北京7月8日电 (记者赵明昊) 国务院总理李克强8日下午在人民大会堂会见来华出席生态文明贵阳国际论坛2014年年会的埃塞俄比亚总统穆拉图。

李克强表示,中方愿同埃方通过建立区域航空中心、制造业中心、发展减贫示范中心,推进埃塞交通、电网等基础设施改造,办好经济特区、工业园区等大项目,扩大能源开发、人力资源培训及农业合作,打造中埃互利共赢、共同发展的样板,为中非合作树立典范。

李克强指出,中方愿秉承“真、实、亲、诚”理念,同非洲国家和非盟共同规划建设好区域铁路、公路、航空三大网络,在“461”中非合作框架下推进双方互利合作,使中非新型战略合作伙伴关系更好造福双方人民。

李克强会见世行行长世卫总干事

本报北京7月8日电 (记者赵明昊) 国务院总理李克强8日上午在南海紫光阁会见世界银行行长金墉和世界卫生组织总干事陈冯富珍,就推进中国医药卫生事业改革与发展交换意见。

李克强表示,中国政府将继续坚持医疗、医保、医药“三医”联动,推动医改向纵深发展。

李克强指出,人的健康也是发展的动力。中国产业结构最大的调整是发展服务业,医药卫生事业完全可以先行。围绕提供更好的医疗卫生服务,一方面政府要加大投入,另一方面要增加优质医疗资源和公共产品,鼓励社会资本进入医药卫生领域。中国医药卫生事业改革和发展将惠及全体人民,同时可以带动经济增长和更多就业,为中国经济发展注入新的活力。

李克强赞赏世行和世卫组织对中国医药卫生事业改革与发展的支持,表示中国政府愿同世行、世卫组织在此领域开展研究和项目合作,这本身就是一种创新。

华裔少年奏响寻根乐曲

本报北京7月8日电 (记者郝青、高炳) 今天晚上,澳大利亚新金山交响乐团在国家大剧院音乐厅为中国观众献上了一场中西合璧、别具一格的音乐会,50多名华裔青少年演奏了《澳洲风》、《袋鼠舞》、《中国狂想曲》、《小星星变奏曲》、《新金山交响诗》等精心编排的乐曲。

作为2014年澳大利亚华裔青少年“中国寻根之旅”夏令营的一项重要活动,今晚的音乐会是新金山交响乐团向祖(籍)国人民的“汇报演出”。该乐团由澳大利亚新金山中文学校主办,是世界上第一支由海外中文学校创建、以华裔青少年为主体的交响乐团。



图为华裔青少年在音乐会上表演节目。

本报记者 郝青摄

促进市场公平竞争 维护市场正常秩序 国务院出台《意见》

据新华社北京7月8日电 近日,国务院印发《关于促进市场公平竞争维护市场正常秩序的若干意见》(以下简称《意见》)。

《意见》明确了简政放权、依法监管、公正透明、权责一致和社会共治等基本原则,强调立足于促进企业自主经营、公平竞争,消费者自由选择、自主消费,商品和要素自由流动、平等交换,建设统一开放、竞争有序、诚信守法、监管有力的现代市场体系,加快形成权责明确、公平公正、透明高效、法治保障的市场监管格局,到2020年建成体制比较成熟、制度更加定型的市场监管体系。

《意见》提出了7个方面的工作任务。一是放宽市场准入。二是强化市场行为监管。三是夯实监管信用基础。四是改进市场监管执法。五是改革监管执法体制。六是健全社会监督机制。七是完善监管执法保障。

旧金山举办抗战文物展

据新华社旧金山7月7日电 (记者马丹) 为纪念中国抗日战争爆发77周年,中国驻美国旧金山总领馆7日举办旧金山湾区抗日战争文物文献展,展现在美华侨华人踊跃参与祖国抗日救亡活动以及美国民众对中国人民抵抗外来侵略的支持。

当日在总领事官邸展出的200余件文物文献由美国华人收藏协会提供,包括旅美华侨统一义捐救国总会的义捐宣言;华侨华人抗日募捐义演的海报、照片;林语堂、赛珍珠等中美知名人士呼吁美国民众捐款支持中国抗战的签名信,还有美国《巴尔的摩太阳报》反映日军侵华的照片等。

杭州青少年暑期体验非遗



7月8日,杭州下城区面向全区数万青少年及来杭的“小候鸟”免费开放制扇、织锦、扎染、木板水印等10余个国家级、省级和市县级非遗保护项目。(人民视觉)

中美应该多栽花少栽刺

阮宗泽

7月9日至10日,第六轮中美战略与经济对话和第五轮中美人文交流高层磋商将在北京举行。习近平主席将出席对话和磋商联合开幕式并发表重要讲话。汪洋副总理、杨洁篪国务委员作为习近平主席特别代表,将与奥巴马总统特别代表约翰·克里国务卿、雅各布·卢财长共同主持战略与经济对话。刘延东副总理将与约翰·克里国务卿共同主持人文交流高层磋商。本轮对话和磋商是今年中美之间一次高层战略沟通,将充实中美新型大国关系的内涵,推动两国关系持续健康稳定发展。

近几个月来,中美之间一些分歧凸显:美方有人推行“示强外交”,不守规则,称中方提出的亚洲新安全观是在“去美国化”,要把美国从亚洲项目

挤走,甚至质疑中国的和平发展道路。而中方则有人担心,美国在东海、南海问题上的介入加深,利用中国与邻国的领土主权和海洋权益争端,拉偏架,有偏离其在领土争端中不持立场的危险。美国的言行不一也颇受诟病,美方一边说“欢迎一个和平与繁荣的中国崛起”,一边却对中国使绊子。

出现上述分歧的原因主要是,美方缺乏对中国的客观认识,美国政府内缺乏对中国有深入了解又有影响力的声音,加上其“亚太再平衡”战略已经俨然沦为食之无味、弃之可惜的鸡肋,遂将一些在其他地方积攒的怨气撒到中国身上。而中方对美国立场的担忧主要源于美政策的摇摆性,更多是反应式的。

今年正值中美建交35周年。从历史

经验看,中美关系的本质是互利共赢的,双方的共同利益大于分歧,所具有的巨大潜力超出想象。35年前,没有人能预言到中美能取得如此骄人的成就。1979年两国建交时,中美贸易额不足25亿美元,到2013年中美双边贸易额已达到创纪录的5210亿美元。据有关研究报告测算,中美将在2022年成为彼此间最大的贸易伙伴,届时中美双边贸易额将突破1万亿美元。不仅如此,两国在政治、安全、人文等领域的交往也成就斐然。今天中美关系早已经超出双边范畴,而日益融入了全球意义。

中美关系取得的每一点成就都凝聚着双方的艰苦努力,然而,要伤害这一关系却很容易。如今影响中美关系发展的因素多种多样,既有结构性的障碍,也有双方历史、文化的差异,还

有一些新兴领域的问题以及一些第三方因素的挑战。增加对话、消除误解、管控分歧,需要双方相向而行。

鉴于,保持中美之间经常性的高层接触与对话的作用必不可少。本轮战略与经济对话议题丰富,包括中美关系、各自对外政策、双边重要敏感问题、两国在亚太地区的互动及国际地区问题和全球性挑战,有助于及时疏解双方关系中的负能量,巩固战略共识。因此应该用好这一对话机制,让它结出硕果。

总之,中美关系是21世纪最令人牵挂的故事,共建、共享中美新型大国关系是历史的选择。不畏浮云遮望眼,双方都多栽花、少栽刺,中美就没有过不去的坎儿。

(作者为中国国际问题研究所研究员、副所长)



本栏目主持人: 陈振凯